

奋进新征程 建功新时代·云南这十年

红河实现6个新跨越

7月18日上午，中共云南省委召开“云南这十年”系列新闻发布会·红河专场发布会。让我们一起看看，十年间，红河哈尼族彝族自治州如何用6个新跨越谱写新时代发展的奋进篇章。

数读红河

地区生产总值从2012年的1008.43亿元增加到2021年的2742.12亿元，跃居全国30个少数民族自治州第一位、全省第三位。

城乡居民人均可支配收入分别从2012年的19192元、5807元提高到2021年的40930元、15039元。

接待国内外游客、实现旅游业总收入分别从2012年的1487万人次、104亿元，增长至2021年的5398万人次、590亿元。

全州森林覆盖率由2012年的45%提高到2021年的57.8%，创建为全国第一个“天然氧吧州”。

兴产业强支撑 发展实力实现新跨越 现代工业实现绿色崛起

中共红河州委书记赵瑞君在发布中表示，十年间，红河州兴产业强支撑，加快构建“5+6”现代产业体系，经济社会发展实现争先跨越。

现代工业实现绿色崛起。坚持做优存量与做大增量并重，全部工业增加值实现翻番，达747.72亿元。有色金属、烟草、能源等传统产业优化升级，云锡锡冶炼、红河卷烟厂退城入园，云锡矿业连续16年领跑世界锡生产企业，锡产销量在国内市场占50%。电子信息制造、绿色食品加工、生物医药等新兴产业占比明显提升，占24.9%。

全力打造绿色铝及精深加工、绿色食品及精深加工、有色金属及新材料3个千亿级产业链和9个百亿级产业链，引进魏桥集团等上下游企业入驻红河，加快建设千亿级绿色低碳示范产业园，打造国内铝产业绿色低碳发展标杆。

小豆腐正在做成大产业

高原特色农业提质增效。水果、蔬菜、花卉、中药材等特色产业种植面积、产量居全省前列，石屏豆制品年产值达42.5亿元，小豆腐正在做成大产业，加快打造以蓝莓为主的全球最大小浆果基地，红河高原特色农产品早熟反季天天有的优势进一步凸显。

文旅融合全域升级。十年来，红河州以年均增长14.8%的文旅投资，推动文化旅游纵深发展，成功打响了元阳的“田”、临安的“古”、弥勒的“潮”、蒙自的“红”、石屏的“愁”（乡愁之旅）、河口的“边”。接待国内外游客、实现旅游业总收入分别从2012年的1487万人次、104亿元，增长至2021年的5398万人次、590亿元，分别增长3.6倍、5.7倍。

优布局强基础 宜居红河实现新跨越 红河蒙自机场开工建设

十年来，红河州构建了以滇南中心城

市为龙头、县城为重点、中心集镇和特色小镇为亮点的新型城镇化发展格局，统筹南北和城乡协调发展。

蒙自、个旧、开远滇南中心城市形成半小时经济生活圈；弥勒、泸西一体化，建水、石屏一湖两城“两翼”的牵引作用更加有力；沿边地区以大开放促进大发展，助推器作用更加明显；昆河经济走廊发展带、昆玉红旅游文化带、沿边经济开发开放带、红河谷热区绿色经济带、滇南文化旅游经济带建设协调联动，廊带经济更加畅通。

基础设施方面，红河州实现了历史性飞跃。高速公路跨过红河南岸，累计新增高速公路通车里程774.8公里，新改建农村公路1.95万公里。云桂高铁穿境红河，“复兴号”动车开到国门城市河口，弥蒙高铁通车在即，红河蒙自机场正式开工建设。

各民族团结奋斗 和谐红河实现新跨越 全国民族团结进步示范州

赵瑞君表示，红河州坚持把民族团结进步作为永恒的工作主题，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。十年来，全州91.32万农村贫困人口全部脱贫，798个贫困村全部出列，7个贫困县全部摘帽，7.58万人通过易地扶贫搬迁实现“挪穷窝”“置新业”，18.86万户通过农村危房改造住上安居房。

同时，各民族共同签订并深入践行“新时代红河州民族团结进步爱国公约”，全州“一圈两带三盟百点”的民族团结进步示范新格局逐渐形成，“三个离不开”“五个认同”思想根基不断夯实，探索出了一条符合实际、富有边疆民族自治地方特色的创建之路。2019年，成功创建全国民族团结进步示范州，屏边、弥勒、石屏、河口4县市相继创建为全国民族团结进步示范县市。

重生态强治理 绿美红河实现新跨越 全国第一个“天然氧吧州”

赵瑞君说，红河州是以生态文明建设

引领高质量跨越式发展，必须坚决守护好红河的蓝天白云、绿水青山、良田沃土。

植树造林1057万亩，建成开远凤凰生态公园、弥勒甸溪河湿地公园等15个城市森林公园、湿地公园，全州森林覆盖率由2012年的45%提高到2021年的57.8%，创建为全国第一个“天然氧吧州”。全州累计实施退耕还林126.16万亩，退耕农户从退耕还林工程中获得补助资金19.8亿元，受益退耕农户57463户，户均收入19242元。发展万亩以上高原特色现代农业产业带52个，9个农产品先后被评为云南绿色食品“10大名品”，绿色食品加工中心建设稳步推进，全州13个县市获批全国电子商务进农村综合示范县。

在全省率先实行“三线一单”生态环境分区管控，严控“两高”项目盲目上马，全州绿色能源装机占比提高11.8%，万元规模以上工业增加值能耗较2012年累计下降12.6%。

抓开放促发展 开放红河实现新跨越 强力推进10大领域改革

红河州以改革增动力、以开放激活力。

对外贸易进出口总额从2012年的36.5亿美元增加到2021年的59.1亿美元。云南第一个综保区红河综合保税区封关运行，中国（云南）自由贸易试验区红河片区获批设立并加快建设，与河口边境经济合作区、中国（红河）跨境电商综合试验区共同形成“五区联动”开放平台体系。3个国家级口岸建设不断加强，服务监管不断优化，边民互市、通关便利化改革释放红利，沿边金融综合改革持续推进，红河在云南建设中国面向南亚东南亚辐射中心的地位和作用更加凸显。

聚焦重点领域和关键环节，强力推进10大领域改革，实施改革事项1373项，完成1337项。以生态文明建设引领城市转型带动经济转型，个旧、开远资源枯竭型城市发展。开远、弥勒获评“全国农村承包地确权登记颁证典型地区”。弥勒撤县设市，蒙自在全省首创街道析置，个旧鸡街经济发达镇行政管理体制改革

等举措创新推进。

转作风提效能 红色红河实现新跨越 以抓党建助力发展

坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

实施基层党建推进年、提升年、巩固年、创新提质年和智慧党建三年行动计划，抓党建促脱贫攻坚、促乡村振兴、促民族团结、促强边固防、促基层治理，基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用在大战大考中充分发挥。

【特别关注】

红河发出 “招贤令”

发布会上，中共红河州委副书记、州委组织部部长应亥宗通过媒体，向各方人才发出“招贤令”。

据介绍，红河州推进人才强州战略，实施“红河牌人才”培养、“智汇红河”人才招引等工程，先后建立15个院士专家工作站、柔性引进8名“两院”院士，突破20余项重点产业领域关键核心技术。推进“人才绿卡”制度，成立“一站式”人才发展服务中心，建成400余套人才公寓，促成全省首个“云南省高层次人才休假基地”落地红河，持续涵养“近悦远来”的良好人才生态。

同时，红河州投入1亿元资金，启动实施“红河奔腾”人才计划，全方位提升人才引进、培养、使用、服务等水平。十年来，人才资源总量从24.07万人增加到35.75万人，人才贡献率从12.78%提高到30.8%。

本报记者 闵楠



作为一个开放窗口，红河在云南建设中国面向南亚东南亚辐射中心的地位和作用更加凸显。

通讯员 刘成洁 本报记者 刘宇丹 摄